

明码标价当“枪手”作品参赛获“大奖”

别让代画作弊生意带偏孩子

“美术老师专业代画”“手抄报儿童画啥都画”……寒假接近尾声，不少中小学生开始恶补作业，给学生代画的业务在电商平台上活跃起来。商家声称，代画作品不仅能够用于完成学校作业，还能以学生名义参加各类美术比赛。有家长晒出代画作品参赛所获奖项，也有家长认为这样的行为只会加剧内卷，并影响比赛的公平性。

行情:数十元钱起步,单店已售过万

“一到放假，就要为手抄报发愁，各科老师都爱布置这个作业。”作为小学生家长，林女士着实有些苦恼，“孩子不太会画画，字也写不出来多少，只能大人帮忙，可我也不擅长这个。”与朋友闲聊时，林女士意外得知网上专门有人提供代画服务。

根据林女士提供的线索，记者在电商平台上搜索“美术代画”，果然看到许多商家开展相关业务。

“老师代画，高端定制，手抄报、儿童画、科幻画、主题画……”在一家工作室的店铺里，商家声称“幼儿园到大学，什么都能画，原创设计，可加急，最快当天寄出。”从销量来看，代画已售超过3万件。

记者向客服咨询具体价位，对方提出需要先告知主题要求、尺寸大小、年级、性别、作业还是比赛、什么时候要。“A4大小每份80元，如果画两份，可以按每份70元。”在另一家店，客服同样表示可以提供多种类型的代画服务，“A4大小每份58元，两份的话，每份48元。”

除了手抄报以外，客服声称还可以代画参赛作品。“A4大小参赛的话是68元。”当记者提出担心会被发现是

代画时，对方称“会画孩子的画风，现在代画的人很多，画师风格都不一样。”

相比之下，有商家更为高调，赫然打出“只画高端一等奖作品”来博人眼球。“普通绘画品质适中，顺丰到付，99元，高端绘画品质较高，顺丰到付，119元。”客服发来两组对比图片，展示普通定制作品和高端参赛作品的不同，“一分钱一分货，我们有好几百名老师，高端的优先安排水平高、获奖多的老师画。”

“寒假绘画比赛作业预约了吗？”在社交平台上，代画业务也比比皆是。有博主称，“每年总会有一些朋友快开学才来找我，有时候真的爱莫能助，因为画画不是你来我就有时间，很多画都是人家提前预约好的，都是开学要用的。”

记者了解到，代画俨然已经形成完整的产业链。“有的是有单了来问，有的是拉进群，最开始画一幅四开的才给我30元，现在给到60元，他们转手卖120元。”小静是代画领域的新手，个人资源有限，主要依靠派单，“派单员会告知主题、纸张大小、多久画完，画好线稿给他看，可以说的话就继续涂色，对方确认后会给地址让寄过去。”入行半年，从事代画的小雪也加入一个200多人的派单群，“画的人多，要拼手速抢单。”

问题:代画参赛获奖,临摹抄袭泛滥

“画得好吗？能得奖吗？”在电商平台的一家代画店铺里，有人在问答区提出这样的问题，不少人给出答复。“买了两次，一次二等奖，一次一等奖”“画得很好，很有创意，得了一等奖，孩子很开心”……从家长晒出的奖状来看，有代画作品在青少年文化艺术人才选拔活动中获得小学二年级组一等奖。

“配色真好看，画面富有小朋友的想象力，是小班孩子的视角。”评论区里，还有家长展示代画作品在全国性的中小学生绘画书法作品比赛中获得绘画类一等奖，“特意来追评，以后还会再来！”从作品来看，无论构图还是色彩，俨然并非小班孩子所能达到的水平。

代画作品何以蒙混过关？这或许与一些美术比赛本身门槛不高、要求不严有关。“权威专业，含金量高，全国18岁以下少年儿童均可报名……”以一项全国青少年书画艺术作品征集活动为例，作品对于横竖版及尺寸大小均无特别要求，主题也没有限制，参赛方式甚至无需寄送实物，只用拍照后线上提交电子版。

“现在从手抄报到美术比赛都越来越卷，孩子辛辛苦苦画半天，也

还是跟那些找专业老师代画的没办法比。眼看别人花钱买来的作品最终拿大奖，孩子心里肯定不平衡。”作为家长，程女士对代画行为极力反对，“这样下去，只会让学生和家长的负担越来越重。如果找‘枪手’才能获奖，那比赛也就失去了意义。”

记者在调查中发现，一些代画作品虽说画面精致，但存在内容雷同的情况。以太空主题为例，许多代画作品大同小异，从宇航员形象，到火箭、飞船等元素都如出一辙，所谓的科幻画看不出充满童真的想象力，倒像是批量化生产的模板。而春节主题的代画作品中，一幅舞狮图成了众人追捧的爆款。

“要原创还是临摹？”有代画商家毫不避讳，直接询问买家意向，“原创是89元，临摹是69元，临摹就是从网上找素材。”也有从事代画的人员坦言，“不接原创，都是参考网上图。”

在2023年浙江省中小学生艺术节优秀作品展上，多名艺术家发现展览上的作品涉嫌抄袭自己此前发布的作品，有的甚至和原作一模一样。当地教育部门接到举报信息后，展开相关调查，最终下架了抄袭作品，并对涉事相关指导教师和参赛学生进行批评。



CJDP供图

提醒:作弊影响诚信,赛事必须审核

“从本质上来说，代画参赛是一种作弊行为，应当被纳入失信联合惩戒范围。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍谈到，代画参赛一旦被举报或查出，不仅会被撤销参赛资格，收回颁发奖项，还可能给孩子留下不良信用记录。

“要想杜绝代画作品参赛，赛事主办方必须要加强审核。”中国教育科学研究院研究员储朝晖提出，主办方和评委应当具备鉴别代画作品的能力。即使不能组织现场绘制，也可以考虑让参赛者提供创作过程视频等方式让比赛更透明，也更公平。

2022年，教育部办公厅等部门印发的《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》明确提出，竞赛结果须经过专家团队严肃评审，公开结果及申诉渠道，杜绝弄虚作假、学术不端、有失公允的情况发生。

“赛事主办方还要畅通与家长、参赛学生的沟通渠道。”储朝晖认为，如果有人发现参赛作品存在问题，可以及时向主办方反馈，主办方要认真调查。确实存在代画或抄袭的，应该追究相关人员的责任。

“尽管相关部门再三强调，学生升学

不应和这些美术比赛的成绩挂钩，但现实中还是有一些学校把这些奖项纳入学生综合能力的考核标准。”储朝晖说，相关部门要对升学环节进一步加强规范，学校也尽量避免把一些含金量不高的奖项或证书作为评优的指标，这样才能从根本上缓解家长不必要的焦虑，减少急功近利的做法。

“作为电商平台，应当对商家的宣传广告用语加以监督。”朱巍谈到，《广告法》规定，广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。广告主应当对广告内容的真实性负责。另外，广告主、广告经营者、广告发布者从事广告活动，应当遵守法律、法规，诚实信用，公平竞争。广告不得妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚。“一些商家在宣传广告中说自己可以代画，甚至承诺得奖等，显然是不妥的。”

记者了解到，《网络交易平台经营者履行社会责任指引》第十七条规定，网络交易平台经营者应建立信息检查和不良信息处理制度，对于发现有违反法律法规和规章的行为，应向有关部门报告，并及时采取措施制止，必要时可以停止对其提供网络交易平台服务。据中新网

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》《关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》要求，我单位江海晚报社已对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟通过2023年度核验的新闻记者证人员名单进行公示，公示时间自2024年2月23日至3月3日。举报电话：0513-85118995、025-88802902。

拟通过核验新闻记者证名单(按姓氏笔画排序)：

王全立	王政	王虹蔚	王莉	王健	王翔	尤炼	毛玉冰
毛雨森	卢兆欣	叶国	冯启榕	朱丛笑	朱晖斌	朱益辉	朱蓓宁
刘白皓	孙志芳	孙耀	纪春	严勇	严晓星	李彤	李波
李维	吴银华	沈樑	张红军	张亮	张晓丰	陆抒	陆钖
陈静	陈黎	明娴	岳招军	金帅	周朝晖	单峰	房亚楼
孟祥华	施亚泽	顾雨	顾玲玲	顾晓平	顾晓晖	倪丽斯	徐干
徐爱银	徐海慧	徐培钦	高磊	黄哲	彭军君	童芳	裴立新
瞿亚楠							